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Stellenausschreibung
Im skandinavistischen Teilprojekt D11 des SFB 948 „Helden – Heroisierungen – Heroismen“ ist ab 01. März 2018 die Stelle einer 
studentischen/ wissenschaftlichen Hilfskraft

zu besetzen. Die monatliche Arbeitszeit beträgt 52h für Studierende ohne Abschluss und 44h für Studierende mit BA-Abschluss.
Ihre Aufgaben:

Sie unterstützen Prof. Grage und seinen Mitarbeiter bei der Durchführung des Teilprojekts. Neben redaktionellen Tätigkeiten (Korrekturlesen, formale Überarbeitung wissenschaftlicher Texte, Einrichtung und Formatierung für den Druck, Verschlagwortung von Texten, Mitarbeit bei der Durchführung einer Konferenz) fallen vor allem Arbeiten in der Recherche, Beschaffung und Bereitstellung von Literatur an. 
Ihr Profil:

Sie studieren Skandinavistik im BA-Studiengang (SoSe 2018), Skandinavische Literatur- und Kulturwissenschaft (MA), Europäische Literaturen und Kulturen (MA) oder skandinavische Sprachen (Lehramt) und haben Interesse am Inhalt des Projekts sowie an den oben genannten Tätigkeiten. Weitere Voraussetzungen sind sehr gute Kenntnisse in mindestens einer kontinentalskandinavischen Sprache und im Englischen, sehr gute Kenntnisse der MS-Office Programme sowie Pünktlichkeit und Zuverlässigkeit.
Die Arbeitszeiten können flexibel gehandhabt werden, sofern die zügige Bearbeitung von übertragenen Aufgaben gewährleistet ist.
Bitte bewerben Sie sich bis zum 11. Februar 2018 mit Lebenslauf, Leis​tungsübersicht und Motivations​schreiben online bei:

joachim.grage@skandinavistik.uni-freiburg.de
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
